
直线运动

1．（2019·新课标全国Ⅰ卷）如图，篮球架下的运动员原地垂直起跳扣篮，离地后重心上升的最大高度为H。上升第一个
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所用的时间为t1，第四个
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所用的时间为t2。不计空气阻力，则
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【答案】C

【解析】运动员起跳到达最高点的瞬间速度为零，又不计空气阻力，故可逆向处理为自由落体运动。则根据初速度为零匀加速运动，相等相邻位移时间关系[image: image9.png]1 (V2-1): (B -42):(2-5):(¥5-2)



，可知[image: image10.png]


，即
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，故本题选C。

2．（2019·浙江选考）一辆汽车沿平直道路行驶，其v–t图象如图所示。在t=0到t=40 s这段时间内，汽车的位移是

[image: image12.png]010 20 30 40 fs





A．0
B．30 m
C．750 m
D．1 200 m

【答案】C

【解析】在v–t图像中图线与时间轴围成的面积表示位移，故在40 s内的位移为[image: image13.png]%X(lU+4U)X3U(m):7SUm



，C正确。

3．（2019·河北省衡水市第一中学模拟）一个质点做直线运动，其位移随时间变化的规律为[image: image14.png]613" (m)




，其中时间t的单位s，则当质点的速度大小为9m/s时，质点运动的位移为

A．3.75 m

B．–3.75 m

C．2.25 m

D．–2.25 m

【答案】B

【解析】根据匀变速方程[image: image15.png]x=vi+tar



，可知物体初速度为6 m/s，加速度为–6 m/s2。所以当质点速度大小为9 m/s时，根据速度位移关系：[image: image16.png]


，ACD错误B正确。

4．（2019·甘肃省高三最后一次联考）C919大型客机是我国自主设计、研制的大型客机，最大航程为5555千米，最多载客190人，多项性能优于波音737和波音747。若C919的最小起飞（离地）速度为60 m/s，起飞跑道长2.5×103 m。C919起飞前的运动过程可看成匀加速直线运动，若要C919起飞，则C919在跑道上的最小加速度为

[image: image17.png]



A．0.36 m/s2

B．0.72 m/s2
C．1.44 m/s2

D．2.88 m/s2
【答案】B

【解析】由匀变速直线运动规律[image: image18.png]v 13 =2ax



可得，C919的最小起飞加速度[image: image19.png]


，故B正确；ACD错误；故选B。

5．（2019·湖南省怀化市高三二模）如图所示为甲物体和乙物体在平直地面上同向运动的v–t图象，已知t=0时甲在乙前方x0=70 m处。下列说法正确的是

[image: image20.png]



A．2 s时，甲物体的速度方向发生改变

B．在0~4 s内，甲和乙之间的最大距离为78 m

C．3 s时，甲、乙物体相遇

D．在0~3 s内，甲物体在乙物体前面，3 s~4 s内乙物体在甲物体前面

【答案】B

【解析】A、根据图象可知，0~4 s内甲的速度都为正，方向没有发生变化，故A错误；BC、t=3 s时甲和乙两物的速度相等，两者之间的距离最大，最大距离为s=x甲+x0–x乙=[image: image21.png]2x8 8+4 4x3
2+ 14+ 70- 2 m = T8
2 2 =8




，故B正确，C错误；D、t=3 s两者之间的距离最大，则3 s之后的一段时间内，甲仍在乙的前面，故D错误。

6．（2019·湖南省怀化市高三统一模拟）甲、乙两物体从同一位置沿同一直线运动，运动过程中的速度一时间图象如图所示，在0~6 s这段时间内，下列说法正确的是

[image: image22.png]



A．甲、乙两物体的运动方向始终相反

B．5 s时甲、乙两物体相遇

C．4 s时甲、乙两物体相距最远

D．5 s时甲、乙两物体相距最远

【答案】D

【解析】由图像可知，4~5.5 s内甲、乙两物体的运动方向相同，A项错误；5 s时甲、乙两物体的速度相同，二者相距最远，D项正确，BC项错误。

7．（2019·山西省晋城市高三下学期第三次模拟）如图所示为A、B两物体从同一点出发的位移–时间图象，则下列说法正确的是

[image: image23.png]



A．0~2 s内A、B两物体的运动方向都发生了改变

B．1.5 s末A、B两物体的速度相同

C．0~1.5 s的时间内，A的平均速度等于B的平均速度

D．0~25 s内A、B两物体之间的最大距离为3 m

【答案】C

【解析】由于位移–时间图象的斜率表示该时刻的速度，由图可知，0~2 s内A、B两物体的速度（斜率）没有负值，即运动方向没有发生改变，A错误。1.5 s末A、B两物体的位置坐标相同，说明两物体相遇，而不是速度相同，B错误。由图可知，0~1.5 s的时间内，两物体的位移相等，所用时间也相等，所以平均速度相等，C正确。从x–t图象看出，两个物体1 s末纵坐标读数之差最大，两物体相距最远，且最大距离为△x=3 m–1 m=2 m，D错误。

8．（2019·安徽省安庆市市示范中学髙三联考）甲、乙两车并排停在斑马线处礼让行人，在行人经过斑马线后，甲、乙两车同时启动并沿平直公路同向行驶，其速度–时间图象分别为图中直线a和曲线b，由图可知

[image: image24.png]



A．t0时刻两车并排行驶

B．t0时刻乙车的运动方向发生改变

C．在0~t0时间内，乙车的加速度越来越小

D．在0~t0时间内，乙车的平均速度为
[image: image25.wmf]0
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【答案】C

【解析】根据v–t图象与时间轴所围成的面积表示位移，知在0~t0时间内，乙车的位移比甲车的大，则t0时刻乙车在甲车的前方，故A错误。乙车的速度一直为正，运动方向没有改变，故B错误。在0~t0时间内，乙车图象切线斜率越来越小，则乙车的加速度越来越小，故C正确。在0~t0时间内，甲车做匀加速直线运动，平均速度为
[image: image26.wmf]0
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，乙车的位移比甲车的大，则乙车的平均速度大于甲车的平均速度，即大于
[image: image27.wmf]0
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，故D错误。

9．（2019·安徽省合肥市高三第三次教学质量检测）早在十六世纪，伽利略已猜想落体运动的速度是均匀变化的，当他通过实验证明其猜想时遇到了困难，原因是小球下落得很快，当时的计时手段还不能准确测量其时间；后来他采用了一种巧妙的方法––铜质小球沿斜面运动，来“冲淡”重力的影响，并证实了他的猜想。关于该实验的研究和逻辑推理，下列说法正确的是

[image: image28.png]



A．斜面倾角一定时，小球运动的速度与时间成正比

B．斜面倾角一定时，小球运动的位移与时间成正比

C．斜面倾角不同，小球运动速度变化的情况相同

D．斜面倾角越大，小球的运动越接近落体运动

【答案】D

【解析】A、伽利略通过斜面实验证实，当斜面倾角一定，且小球初速度为零时，小球的运动的速度才与时间成正比，故A错误；B、斜面倾角一定时，且小球初速度为零时，小球运动的位移与时间的平方成正比，故B错误；C、斜面倾角不同，则小球沿斜面的加速度不同，所以小球速度变化情况不同，故C错误；D、斜面倾角越大，小球沿斜面的加速度越大，则小球的运动越接近落体运动，故D正确。

10．（2019·北京市衡中清大教育集团模拟）一个物体做末速度为零的匀减速直线运动，比较该物体在减速运动的倒数第3 m、倒数第2 m、最后1 m内的运动，下列说法中正确的是

A．经历的时间之比是1:2:3

B．平均速度之比是3:2:1

C．平均速度之比是[image: image29.png]L(V2-1):(5-42)




D．平均速度之比是[image: image30.png](VE+2): (V2 +1)21




【答案】D

【解析】将物体所做末速度为零的匀减速直线运动看成初速度为零的匀加速直线运动，由推论和平均速度公式即可求解比例关系。将物体所做末速度为零的匀减速直线运动看成初速度为零的匀加速直线运动．根据初速度为零的匀加速直线运动的推论可知，经历的时间之比是[image: image31.png](V-2 ):(v2-1):1



，A错误；平均速度公式为
[image: image32.wmf]x
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，x都是1 m，则得，平均速度之比与时间成反比，则有平均速度之比是[image: image33.png](VE+2): (V2 +1)21



，D正确BC错误。

11．（2019·江西省南昌市联考）如图所示，小球从竖直砖墙某位置静止释放，用频闪照相机在同一底片上多次曝光，得到了图中1、2、3、4、5…所示小球运动过程中每次曝光的位置．连续两次曝光的时间间隔均为T，每块砖的厚度为d。根据图中的信息，下列判断错误的是

[image: image34.png]



A．位置“1”是小球释放的初始位置

B．小球做匀加速直线运动

C．小球下落的加速度为
[image: image35.wmf]2
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D．小球在位置“3”的速度为
[image: image36.wmf]7
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【答案】BCD

【解析】1位置并不是初始位置，它只是开始曝光的一点，所以A错误。从图中的信息在这几个曝光的时间间隔内走过的位移是定值，并且距离越来越大，所以小球做匀加速直线运动，B正确，根据由
[image: image37.wmf]2
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得小球下落的加速度为
[image: image38.wmf]2
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，C正确。
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得小球在位置“3”的速度为
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，D正确。

12．（2019·江西省新余市四模）A、B、C、D四个物体在同一条直线上做直线运动，A物体的x–t、B物体的v–t、C物体和D物体的a–t图象依次如图所示，规定水平向右为正，已知物体在t=0时的速度均为零，且此时C物体在D物体的左边1.75 m处，则

[image: image41.png]



A．其中0~4 s内物体运动位移最大的是B物体

B．其中0~4 s内物体运动位移最大的是C物体

C．t=2.5 s时C物体追上D物体

D．t=3.5 s时C物体追上D物体

【答案】BD

【解析】0~4 s内物体A、B的位移为零；物体C一直向右运动；物体D在0~1 s内先加速，在1~2 s内减速到零，然后2~3 s内反向加速，3~4 s内减速到零回到出发点，故0~4 s内物体运动位移最大的是C物体，选项B正确，A错误；1~3 s内C的位移[image: image42.png]Sx1xPm=15m

xu:3><%at:



；3~3.5 s内C的位移：[image: image43.png]Xy =1x1x0, 5-Laxos?
2 2



；即C向右的位移为1.5 m+0.375 m=1.875 m；同理在0~3.5 s内D的位移[image: image44.png]1.5 1 (. 1
xp =2xSxIx 1 =X IxL = 1x1%0.5 —=x1x0.5
2 2 \ 2




，因开始时C物体在D物体的左边1.75 m处，则t=3.5 s时C物体追上D物体，选项D正确，C错误；故选BD。

13．（2019·广东省潮州市高三二模）某同学为了研究物体下落的过程的特点，设计了如下实验，将两本书AB从高楼楼顶放手让其落下，两本书下落过程中没有翻转和分离，由于受到空气阻力的影响，其v–t图像如图所示，虚线在P点与速度图线相切，已知[image: image45.png]=my=1kg,g=10m/s*




，由图可知：

[image: image46.png]012345

1fs




A．t=2 s时A处于超重状态

B．t=2 s时AB的加速度大小为2 m/s2
C．下落过程中AB的机械能守恒

D．0~2 s内AB机械能减少量大于99 J

【答案】BD

【解析】根据v–t图象的斜率表示加速度，知t=2 s时A的加速度为正，方向向下，则A处于失重状态，故A错误。t=2 s时AB的加速度大小为[image: image47.png]


，故B正确。由于空气阻力对AB做功，则AB的机械能不守恒，故C错误。0~2 s内AB下落的高度h>
[image: image48.wmf]1

2

×9×2 m=9 m，AB重力势能减少量△Ep=（mA+mB）gh>2×10×9=180 J，动能增加量△Ek=
[image: image49.wmf]1
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(mA+mB)v2=
[image: image50.wmf]1

2

×2×92=81 J，则AB机械能减少量△E=△Ep–△Ek>180 J–81 J=99 J，故D正确。

14．（2019·山东省聊城市高三下学期三模）在冰壶比赛中，红壶以一定速度与静止在大本营中心的蓝壶发生对心碰撞，碰撞时间极短，如甲图所示。碰后运动员用冰壶刷摩擦蓝壶前进方向的冰面，来减小阻力。碰撞前后两壶运动的v–t图象如乙图中实线所示，其中红壶碰撞前后的图线平行。已知两冰壶质量相等，由图象可得

[image: image51.png]



A．红、蓝两壶的碰撞可能是弹性碰撞

B．碰撞后，蓝壶的瞬时速度为0.8 m/s

C．碰撞后，红、蓝两壹运动的时间之比为1:6

D．碰撞后，红、蓝两壶与冰面间的动摩擦因数之比为5:4

【答案】BD

【解析】设碰后蓝壶的速度为v，碰前红壶的速度
[image: image52.wmf]0

v

=1.0 m/s，碰后速度为
[image: image53.wmf]0

v

¢

=0.2 m/s，碰撞过程系统动量守恒，由动量守恒定律得：[image: image54.png]


，代入数据解得：v=0.8 m/s，碰撞过程两壶损失的动能为：[image: image55.png]


 m>0，所以红蓝两壶碰撞过程是非弹性碰撞，A错误，B正确；设碰撞后，蓝壶经过t s时间停止运动，根据三角形相似法知，[image: image56.png]


，解得蓝壶运动时间：
[image: image57.wmf]t

蓝

=5 s，由图示图线可知，红壶的加速度大小：[image: image58.png]Av
At

12-10_4,




 m/s2，碰撞后红壶的运动时间：[image: image59.png]


 s，则碰撞后红、蓝壶运动时间之比为1:5，C错误；蓝壶的加速度大小：[image: image60.png]Av

08

=0.16



 m/s2，由牛顿第二定律得：
[image: image61.wmf]ag

m

=

，解得动摩擦因数：
[image: image62.wmf]a
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=

，则红、蓝壶与冰面间的动摩擦因数之比：[image: image63.png]


，D正确。
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